
Discurso de Evo Morales al asumir la presidencia de Bolivia 
 
Preguntas para el abordaje: 
¿Qué dice sobre los pueblos indígenas? 
¿Cómo piensa la lucha cultural- democrática? 
¿Cómo concibe la política? 
¿Qué mirada de la naturaleza y los recursos naturales en relación al desarrollo 
tiene? 
¿Cómo describe las relaciones internacionales impulsadas por la política 
neoliberal? 
 
  
Extracto del Discurso de posesión del Presidente Constitucional de la 
República, Evo Morales Aima 

Gracias: 

Para recordar a nuestros antepasados por su intermedio señor presidente del 
Congreso Nacional, pido un minuto de silencio para Manco Inca, Tupaj Katari, 
Tupac Amaru, Bartolina Sisa, Zárate Villca, Atihuaiqui Tumpa, Andrés Ibañez, 
Ché Guevara, Marcelo Quiroga Santa Cruz, Luis Espinal, a muchos de mis 
hermanos caídos, cocaleros de la zona del trópico de Cochabamba, por los 
hermanos caídos en la defensa de la dignidad del pueblo alteño, de los 
mineros, de miles, de millones de seres humanos que han caído en toda 
América y por ellos presidente pido un minuto de silencio. 

¡Gloria a los mártires por la liberación! 

… 

A todo el pueblo boliviano, saludar desde acá, agradecer a la vida por darme la 
vida, agradecer a mis padres -que en paz descansen-, convencido que siguen 
conmigo ayudándome; agradecer a Dios, a la Pachamama, por haberme dado 
esta oportunidad para conducir el país. A todos ellos muchas gracias. Gracias 
a ellos estoy donde estoy, y gracias al movimiento popular, al movimiento 
indígena de Bolivia y de América. 

Con seguridad estamos en la obligación de hacer una gran reminiscencia 
sobre el movimiento indígena, sobre la situación de la época colonial, de la 
época republicana y de la época del neoliberalismo. 

Los pueblos indígenas -que son mayoría de la población boliviana-, para la 
prensa internacional, para que los invitados sepan: de acuerdo al último censo 
del 2001, el 62.2% de aymaras, de quechuas, de mojeños, de chipayas, de 
mulatos, de guaraníes. Estos pueblos, históricamente hemos sido marginados, 
humillados, odiados, despreciados, condenados a la extinción. Esa es nuestra 
historia; a estos pueblos jamás los reconocieron como seres humanos, siendo 
que estos pueblos son dueños absolutos de esta noble tierra, de sus recursos 
naturales. 



… 

Bolivia parece Sudáfrica. Amenazados, condenados al exterminio estamos 
acá, estamos presentes. Quiero decirles que todavía hay resabios de esa 
gente que es enemiga de los pueblos indígenas, queremos vivir en igualdad de 
condiciones con ellos, y por eso estamos acá para cambiar nuestra historia, 
este movimiento indígena originario no es concesión de nadie; nadie nos ha 
regalado, es la conciencia de mi pueblo, de nuestro pueblo. 

Quiero decirles, para que sepa la prensa internacional, a los primeros aymaras, 
quechuas que aprendieron a leer y escribir, les sacaron los ojos, cortaron las 
manos para que nunca más aprendan a leer, escribir. Hemos sido sometidos, 
ahora estamos buscando cómo resolver ese problema histórico, no con 
venganzas, no somos rencorosos. 

Y quiero decirles sobre todo a los hermanos indígenas de América 
concentrados acá en Bolivia: la campaña de 500 años de resistencia indígena- 
negro- popular no ha sido en vano; la campaña de 500 años de resistencia 
indígena popular empezada el año 1988, 1989, no ha sido en vano. 
 
Estamos acá para decir, basta a la resistencia. De la resistencia de 500 años a 
la toma del poder para 500 años, indígenas, obreros, todos los sectores para 
acabar con esa injusticia, para acabar con esa desigualdad, para acabar sobre 
todo con la discriminación, opresión donde hemos sido sometidos como 
aymaras, quechuas, guaraníes. 

Respetamos, admiramos muchísimo a todos los sectores, sean profesionales o 
no profesionales, intelectuales y no intelectuales, empresarios y no 
empresarios. Todos tenemos derecho a vivir en esta vida, en esta tierra, y este 
resultado de las elecciones nacionales es, justamente, la combinación de la 
conciencia social con la capacidad profesional. Ahí pueden ver que el 
movimiento indígena originario no es excluyente. Ojalá, ojalá, otros señores 
también aprendan de nosotros. 

Yo quiero decirles con mucha sinceridad y con mucha humildad, después de 
que he visto muchos compañeros de la ciudad, hermanos de la ciudad, 
profesionales, la clase media, intelectuales, hasta empresarios, que se suman 
al MAS. Muchas gracias, yo me siento orgulloso de ellos, de nuestra clase 
media, intelectual, profesional, hasta empresarial, pero también les invito a 
ustedes que se sientan orgullosos de los pueblos indígenas que es la reserva 
moral de la humanidad. 

Podemos seguir hablando de nuestra historia, podemos seguir recordando 
como nuestros antepasados lucharon: Tupac Katari para restaurar el 
Tahuantinsuyo, Simón Bolívar que luchó por esa patria grande, Ché Guevara 
que luchó por un nuevo mundo en igualdad. 

Esa lucha democrática cultural, esta revolución cultural democrática, es parte 
de la lucha de nuestros antepasados, es la continuidad de la lucha de Tupac 
Katari; esa lucha y estos resultados son la continuidad de Che Guevara. 



Estamos ahí hermanas y hermanos de Bolivia y de Latinoamérica; vamos a 
continuar hasta conseguir esa igualdad en nuestro país, no es importante 
concentrar el capital en pocas manos para que muchos se mueran de hambre, 
esas políticas tienen que cambiar pero tienen que cambiar en democracia. 

No es posible que algunos sigan buscando como saquear, explotar, marginar. 
No solo nosotros queremos vivir bien, seguramente algunos tienen derecho a 
vivir mejor, tienen todo el derecho de vivir mejor, pero sin explotar, sin robar, 
sin humillar, sin someter a la esclavitud. Eso debe cambiar hermanas y 
hermanos. 

… 

Estamos acá en democracia, y quiero que sepan –sobre todo la comunidad 
internacional–, como nuestro vicepresidente de la República decía en una 
conferencia: queremos cambiar Bolivia no con bala sino con voto, y esa es la 
revolución democrática. 

… 

Imagínense. El voto universal el año 1952 ha costado sangre. Campesinos 
mineros levantados en armas para conseguir el voto universal -que no es 
ninguna concesión de ningún partido-, se organizaron; esa conquista, esa 
lucha de los pueblos. 

Imagínense, recién el 2003 se ha podido conseguir con sangre el Referéndum 
vinculante para que los pueblos, los bolivianos no solamente tengamos 
derecho que cada cinco años elijamos con nuestro voto quién será alcalde, 
quién será el concejal, quién es el presidente, vicepresidente, senador o 
diputado; que también con nuestro voto decidamos el destino del país, nuestro 
futuro. Y ese Referéndum vinculante también ha costado sangre. 

… 

Maniobras más maniobras. La forma de cómo engañar al pueblo, la forma de 
cómo subastar al pueblo. Nos dejaron un país loteado, un Estado loteado, un 
país subastado. Yo estoy casi convencido: si hubieran sido inteligentes 
administradores del Estado, si hubieran querido esta patria, amado esta patria 
y no como algunos solo quieren a esta patria para saquear y enriquecerse, si 
realmente hubiera habido gente responsable para manejar amando a esta 
patria, a su pueblo, Bolivia sería mejor que Suiza. 

Suiza, un país desarrollado sin recursos naturales, y Bolivia con semejantes 
recursos naturales y con semejante pobreza. Eso hay que cambiar, y por eso 
estamos acá para cambiar juntos estas injusticias, este saqueo permanente a 
nuestros recursos naturales. 

Después de escuchar el informe de las comisiones de transición, he podido ver 
como el Estado no controla al Estado, sus instituciones. Una dependencia total, 
como hemos visto en lo económico, un país transnacionalizado. Su pretexto de 



capitalización solo ha descapitalizado al país. Su pretexto de capitalización, 
entiendo que hay que importar el capital en vez de exportar el capital. Solo se 
exporta al capital y sólo se exporta ahora como producto de esas políticas de 
capitalización, al ser humano. No se gobierna así estimados parlamentarios, no 
se gobierna así, quienes pasaron por el Palacio de Gobierno y por el 
Parlamento. 

La política significa una ciencia de servicio al pueblo, hay que servir al pueblo 
no vivir del pueblo, si esa es la política. Hay que vivir para la política y no vivir 
de la política. 

Hermanas y hermanos, nuestras autoridades originarias saben exactamente 
que cuando uno asume ser autoridad, es para servir al pueblo, y estos temas 
hay que cambiar pues, y están aquí parlamentarios para servir, si realmente 
están decididos, a servir los 5 años. Eso quisiéramos, en todo caso hay que 
tomar ciertas medidas para que el pueblo entienda. 

Entiendo que la política es una forma de resolver los problemas económicos 
del país. Hemos visto, hay mucha gente que seguramente vuelve después de 
descansar un año, dos años para seguir viviendo de la política. Hay que 
cambiar y estamos con la participación de ustedes cambiar esos temas. 

No es posible se privatice los servicios básicos. No puedo entender cómo los 
ex gobernantes privaticen los servicios básicos especialmente el agua. El agua 
es un recurso natural, sin agua no podemos vivir, por tanto el agua no puede 
ser de negocio privado, desde el momento que es negocio privado se violan los 
derechos humanos. El agua debe ser de servicio público. 

Las luchas por agua, por coca, por gas natural nos han traído acá hermanas y 
hermanos. Hay que reconocer que esas políticas equivocadas, erradas, 
interesadas, recursos naturales subastadas, servicios básicos privatizadas . 
obligó a que haya conciencia del pueblo boliviano. Estamos en la obligación de 
cambiar estas políticas. 

Constitucionalmente es inconstitucional el latifundio. Lamentablemente por 
intereses de grupos de poder hay latifundio. ¿Como es posible que haya 
latifundio?, ¿cómo es posible cuando algunos sectores plantean, necesitan 20, 
30, 40, 50 hectáreas para criar una vaca, habría que ser una vaca para tener 
50 hectáreas?. Eso es parte de un modelo económico. 

… 

Estas políticas económicas implementadas por instrucciones externas, por 
recomendaciones externas, ¿que nos han dejado?: desempleo. Nos dijeron 
hace unos 10, 15 años, o 20 años que aquí la empresa privada va a resolver 
los problemas de la corrupción y los problemas del desempleo. Pasan tantos 
años, más desempleo, más corrupción, que por tanto ese modelo económico 
no es solución para nuestro país, tal vez en algún país europeo o africano 
puede ser una solución. En Bolivia el modelo neoliberal no va. 



….. 



Discurso de Evo Morales al asumir la presidencia de Bolivia 
 
Preguntas para el abordaje: 
¿Cómo define al movimiento político? 
¿Qué dice con respecto a la importación de políticas? 
¿Cuáles son las acciones necesarias para la reforma política? ¿de qué tiene 
que dar cuenta esa reforma? 
¿Cómo concibe a los recursos naturales? 
¿Cómo es pensada la relación intelectuales- indígenas? 
¿Dónde hay que apostar como política de desarrollo? ¿Cómo y para quienes 
hay que gobernar? 
¿Cómo concibe las relaciones entre los pueblos? 
 
  
Extracto del Discurso de posesión del Presidente Constitucional de la 
República, Evo Morales Aima 

... 

Y quisiéramos de verdad, de verdad, que haya una conciencia no solo nacional 
sino internacional. Seguramente algunos países también tienen que ponerse la 
mano al pecho para pensar en las mayorías no solo bolivianas sino 
latinoamericanas. 

Es verdad que va a ser importante. ¿Cómo buscar mecanismos que permita 
reparar los daños de 500 años de saqueo a nuestros recursos naturales? será 
otra tarea que vamos a implementar en nuestro gobierno. 

Por esa clase de injusticias nace este llamado instrumento político por la 
soberanía, un instrumento político del pueblo, un instrumento político de la 
liberación, un instrumento político para buscar la igualdad, la justicia, un 
instrumento político como el Movimiento Al Socialismo, que busca vivir, paz 
con justicia social, esa llamada unidad en la diversidad. 

Tantas marchas, huelgas, bloqueo de caminos, pidiendo salud, educación, 
empleo, respeto a nuestros recursos naturales, que nunca han querido 
entender. 

Como no podemos resolver sindicalmente el movimiento campesino boliviano 
se atrevió a resolver políticamente, electoralmente, es el Movimiento Al 
Socialismo, es el instrumento político por la soberanía de los pueblos. 

… 

Felizmente el pueblo es sabio. Esa sabiduría del pueblo boliviano hay que 
reconocerla, hay que respetarla y hay que aplicarla. No se trata de importar 
políticas económicas o recetas económicas desde arriba o desde afuera, y la 
comunidad internacional tiene que entender eso: el querer importar políticas a 
Bolivia y es un error. Las organizaciones sociales, los consejos de amautas 
que admiro muchísimo, en el Altiplano paceño, esos sindicatos del campo y de 



la ciudad, esas organizaciones llamadas capitanías en el Oriente boliviano, son 
el reservorio de conocimientos, el reservorio de conocimientos científicos de la 
vida para defender a la vida, para salvar a la humanidad. Se trata de coger de 
esas organizaciones para implementar políticas y no se trata de imponer 
políticas al servicio de grupos de poder en Bolivia o en el exterior. 

Y esos pueblos, dieron la victoria en las elecciones del año pasado. Nuestro 
gran agradecimiento a quienes pensaron para cambiar nuestra Bolivia. 

… 

Esta mañana un compañero Héctor Arce, nuestro abogado me recordaba, 
antes de salir acá a esta sesión, y me dice Evo un día como hoy, 22 de enero, 
te expulsaron del Congreso Nacional. 

¿Recuerdan algunos compañeros?, que Evo es asesino, Evo es 
narcotraficante, Evo es terrorista. Yo dije ese momento, me estarán 
expulsando pero voy a volver con 30, 40 parlamentarios, si es posible con 70, 
80. Lo que dije un día en el 2002 se ha cumplido. 

Pero lo vamos a hacer sin expulsar a nadie, no somos vengativos, no somos 
rencorosos, no vamos a someter a nadie. Acá deben mandar razones, razones 
por el pueblo, razones por los pobres, razones por los pueblos indígenas que 
son la mayoría nacional de nuestro país. 

…. 

Como parlamento tienen una enorme responsabilidad, como parlamento tienen 
una tarea de cumplir: el pedido clamoroso del pueblo boliviano, que es la 
Asamblea Constituyente, una refundación de Bolivia que reclaman los 
hermanos indígenas de todo el país, el movimiento popular. Todos los 
sectores, queremos una Asamblea Constituyente de refundación, y no una 
simple reforma constitucional. 

Una Asamblea Constituyente para unir a los bolivianos, una Asamblea 
Constituyente donde se respete la diversidad. Digo esto porque es verdad que 
somos diversos. 

Decirle al presidente argentino Néstor Kirchner que está presente acá muchas 
gracias por visitarnos. Hace dos, tres días cuando visitamos Argentina, 
conversamos bastante algunos temas muy importantes. Gracias por sus 
recomendaciones señor presidente. 

Pero después de mirar largamente al presidente Nestor Kirchner, que 
habíamos sido iguales, porque le he mirado de cerca, el había sido loro blanco, 
yo loro moreno. Esa es nuestra diversidad, somos diversos, y queremos que 
mediante la Asamblea Constituyente vivir esa llamada unidad de la diversidad. 
Somos diversos, y por eso tengo mucha confianza que esa Asamblea 
Constituyente va ser un espacio, una instancia que permita unir mejor a los 
bolivianos. 



Paralelamente juntos tenemos que garantizar el Referéndum sobre la 
autonomía. Queremos autonomía, los pueblos indígenas originarios 
históricamente, antes de la vida republicana de Bolivia lucharon por la 
autodeterminación. Autonomía no es invento de nadie, es la lucha de los 
pueblos indígenas de toda América por esa autodeterminación. 

…. 

Con seguridad el movimiento indígena originario, así como nuestros 
antepasados soñaron recuperar el territorio y cuando estamos hablando de 
recuperar el territorio estamos hablando de que todos los recursos naturales 
pasen a manos del pueblo bolivianos, a manos del Estado boliviano. 

… 

Y no solamente nacionalizar por nacionalizar. Sea el gas natural, petróleo, o 
mineral o forestal, sino tenemos la obligación de industrializarlos. 

¿Cómo es posible?, desde el 6 de agosto del año 1825 ningún recurso natural 
ha sido industrializado en nuestro país. ¿Cómo es posible que eso sólo haya 
permitido exportar materia prima?, ¿hasta cuándo Bolivia va seguir siendo 
exportador de materia prima?,¿ cómo es posible?, esos gobernantes, durante 
la república nunca han pensado en el país. No se puede creer, no se puede 
aceptar. 

… 

Por eso un desafío , un deseo, una propuesta, todos, sean militantes del MAS 
o no sean militantes del MAS, si sentimos de esta tierra, de nuestra patria, de 
nuestra Bolivia, tenemos la obligación de industrializar todos nuestros recursos 
naturales para salir de la pobreza. 

Estoy segurísimo que la participación de nuestros profesionales, de nuestros 
expertos, convoco a nuestros expertos, a quienes aprendieron, entiendo, son 
experimentados sobre estos recursos naturales, si todavía no tenemos 
expertos en temas energéticos pedimos a los países vecinos, países de 
Europa a ayudarnos a enseñarnos. Estoy entendiendo que parece que no 
tenemos buenos expertos, tenemos que aprender, tienen que aprender 
nuestros profesionales, nuestros expertos para industrializar fundamentalmente 
los recursos naturales como es el gas, el petróleo, y apostaremos a eso 
recuperando esos recursos naturales. 

… 

También quiero decirles estimados congresistas, de cómo cambiar esas 
políticas sobre la tierra. Quiero decirles que tierras productivas o están 
produciendo o prestan una función social económica se va respetar, sea 1.000 
hectáreas, 2.000 hectáreas, 3.000, o 5.000 hectáreas. Pero esas tierras que 
solo sirven para acaparar y para negociar eso vamos a revertir al Estado para 
redistribuir la tierra a la gente que no tiene tierra. 



… 

Podemos seguir hablando de muchos temas concernientes al desarrollo del 
pueblo boliviano, pero fundamentalmente va a ser importante potenciar, 
fortalecer a las micro y pequeñas empresas. 

Felizmente así como el Banco Interamericano de Desarrollo, muchas 
instituciones, las Naciones Unidas, admiran como acá los micro pequeño 
empresarios generaron fuentes de trabajo, y por eso vamos a cumplir con 
nuestro compromiso, de crear un banco de fomento para el desarrollo del 
pueblo boliviano, apoyar a esas empresas comunitarias, apoyar a esas 
cooperativas, asociaciones de los micro pequeña empresas. 

… 

Y convocamos para eso, nuevamente quiero decirles a los técnicos, que es 
importante diseñar políticas de desarrollo económico, social de nuestro país. 

También queremos decirles a la comunidad internacional, la droga, la cocaína, 
el narcotráfico no es la cultura andina amazónica. Lamentablemente este mal 
nos han importado, y hay que acabar con el narcotráfico, hay que acabar con 
la cocaína, no habrá coca cero si apostamos por la cocaína cero, narcotráfico 
cero. 

Aprovecho esta oportunidad para decirle al gobierno o al representante del 
gobierno de Estados Unidos, hacer una alianza, un acuerdo de lucha efectiva 
contra el narcotráfico, queremos aliarnos en la lucha contra el narcotráfico. 

Sabemos y estamos convencidos que el narcotráfico hace mal a la humanidad, 
pero que la lucha contra el narcotráfico, que la lucha contra las drogas, que la 
cocaína no sea una excusa para que el gobierno de Estados Unidos domine o 
someta a nuestros pueblos. Queremos diálogo de verdad sin sometimiento, sin 
chantajes, sin condicionamientos. 

… 

Es importante que Bolivia nuevamente sea un país minero como ha sido por 
años, quien sabe por milenios, es importante fortalecer a nuestras 
cooperativistas mineros presentes acá con sus guardatojos, y esa es nuestra 
Bolivia, y esa es la bancada del MAS, mineros, obreros, intelectuales, todos 
unidos para resolver un problema social y económico de nuestro país. 

… 

Es importante desarrollar una economía con soberanía, y queremos 
aprovechar y decir de frente, valorando algunas propuestas de cómo empresas 
del Estado pueden ejercer, no solamente el derecho de propiedad sobre los 
recursos naturales, sino como entrar en la producción. Valoramos bastante la 
llamada Petroamérica y a los presidentes de Brasil, de Venezuela, de 
Argentina, les pedimos no nos excluyan de una política energética. Juntos 



todos debemos resolver este tema energético no para Evo sino para el pueblo 
y los pueblos latinoamericanos. 

Es verdad que Bolivia necesita socios, no dueños de nuestros recursos 
naturales. En nuestro gobierno con seguridad, como ya han anticipado, habrá 
inversión pública, quiero decir empresas del Estado, sea en América, sea en 
Europa, o sea en Asia, también habrá inversión privada, socios del Estado, 
socios de nuestras empresas. Vamos a garantizar esa inversión pero también 
garantizaremos que las empresas tienen todo el derecho de recuperar lo que 
han invertido y tener derecho a la ganancia, solo queremos que esa ganancia 
sea con principio de equilibrio, que el Estado, el pueblo se beneficie de estos 
recursos naturales. 

… 

Estoy convencido, como alguien decía, que en el mundo existen países 
grandes y países chicos, en el mundo existen países ricos y países pobres, 
pero en lo que si somos iguales es en nuestros derechos, a ser dignos y 
soberanos, y sobre todo valoro un mensaje que daban nuestros antepasados, 
Tupac Yupanqui, que decía: un pueblo que oprime a otro pueblo no puede ser 
libre. Acá no necesitamos sometimientos, ni condicionamientos, queremos 
tener relaciones con todo el mundo no solamente con gobiernos sino también 
con los movimientos sociales, ya lo tenemos, queremos profundizar esas 
relaciones orientadas a resolver nuestros problemas de los países en 
democracia, buscando justicia, buscando igualdad. Ese es nuestro gran deseo. 

… 

Quiero decirles también a los organismos internacionales, no soy ningún 
ladrón, quiero decirles que vamos a garantizar la honestidad en mi gobierno, 
anticipadamente pedir a quienes conformen el gabinete, cero de nepotismo, 
cero de corrupción será el lema del nuevo gabinete. 

Queremos gobernar con esa ley que nos han dejado nuestros antepasados, el 
ama sua, ama llulla, ama quella, no robar, no mentir, ni ser flojo, esa es nuestra 
ley. 

De verdad quiero decirles a ustedes parlamentarios, quiero decirle al pueblo 
boliviano desde el Parlamento Nacional, a la comunidad internacional, como 
primer presidente que vengo de los pueblos indígenas, quiero ser el mejor 
presidente de los bolivianos y por qué no decirlo de los latinoamericanos. 

… 

Finalmente, para terminar esta mi intervención, mi respeto fundamentalmente 
al movimiento indígena originario de Bolivia y de América, a los movimientos 
sociales, a sus dirigentes que apostaron por este movimiento, a los 
profesionales e intelectuales que se sumaron oportunamente para cambiar 
nuestra historia. 



Saludar a mi tierra de origen, Orinoca, que me acompaña permanentemente, 
mi tierra Orinoca, Sur Carangas del departamento de Oruro, que me vió nacer 
y que me educó para ser honesto, muchas gracias a ese pueblo orureño, al 
pueblo orinoqueño. 

… 

Cumpliré con mi compromiso, como dice el Sub comandante Marcos, mandar 
obedeciendo al pueblo, mandaré Bolivia obedeciendo al pueblo boliviano. 

Discurso pronunciado el 22 de enero de 2006; extraído del portal de la 
Presidencia de la República de Bolivia  
 


